

## 关注

### 第三届青岛易货节举办

早报12月24日讯 近日,以“易企前行,货通天下”为主题的第三届青岛易货节在李沧区金海牛平台重点引进的顾家家居展厅开幕,共同见证平台经济、易货经济落地应用的新风貌,携手共探企业健康发展的新路径。

“青岛市产业生态链促进会&金海牛平台积极探索用现代易货+极致共享的平台经济新模式,助力企业转型发展,希望每个企业都能充分运用易货这个多元化、生态化的工具,助力企业提高市场竞争力,开拓新的市场机会。”青岛产业生态链促进会会长、金海牛平台创始人江树国表示。随后文康律师事务所与金海牛产业平台签署战略合作协议,通过此次合作,文康律师事务所将依托金海牛产业平台,为更多企业提供精准、高效的法律服务。同时,金海牛产业平台也将借助文康律师事务所的专业力量,进一步优化产业布局,提升综合竞争力。

(观海新闻/青岛早报记者 杨博文)

### 法律援助讨回“居住权”

早报12月24日讯 照顾家庭近30年,年老后却被告知没有房屋份额?日前,在平度市法律援助中心援助律师的帮助下,经过近一年的诉讼,王大妈终于对其居住了近30年的房屋拥有了合法居住权。

一年前,王大妈来到平度市法律援助中心进行法律咨询,讲述了自己的不幸遭遇。1996年,王大妈与老伴结婚,她是初婚,老伴是丧偶。王大妈没有自己的亲生孩子,一直照顾老伴和他的四个女儿,共同生活在一套房子里。2006年,老伴去世后,王大妈一直居住在这套房子,与四个继女相处也很融洽。哪个继女需要她照顾孙辈,王大妈就到谁家帮忙,直到孙辈们都上了高中或大学。不料去年继女们拿出一份公证书,称王大妈没有房屋份额,她们要把房屋收回去进行出租。

王大妈表示以前没考虑过自己应有的权益,如今却面临着被赶出来的境遇,只能寄希望向法院起诉重新分割房屋,因此来到法律援助中心求助。经审查,王大妈没有劳动能力和收入来源,符合法律援助条件,平度市法律援助中心指派山东勇华律师事务所单鹏律师代理该案件。法院立案后,单鹏马上到辖区相关部门开展调查取证。由于王大妈签署了放弃继承的公证书,房屋已过户到其中两个继女的名下,想重新分割困难较大。单鹏转变思路,认为可以争取房屋居住权。同时,单鹏到多家银行查询发现,王大妈老伴去世后,在王大妈不知情下,继女们取出了剩余存款,可作为夫妻共同财产和遗产进行依法分割。

最终法院判决,王大妈对原居住房屋享有合法居住权,并分得了应得的遗产,不仅老有所居,还有了生活保障。判决生效后,王大妈专程到法律援助中心对工作人员和援助律师表示感谢。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 徐义佳)

### 换热站隔音改造解民忧

早报12月24日讯 近日,青岛西海岸新区千禧龙小区的居民将一面锦旗送到青岛西海岸公用事业集团能源供热有限公司,感谢该公司的辛勤付出和优质服务。

今年10月底,千禧龙小区有居民反映换热站机组存在噪音扰民情况。得知此事,公用集团能源公司领导亲自带队前往现场查看。“供热管家”们立即行动起来,制定了详细的隔音改造方案。改造措施包括加装水泵阻尼减震器、换热站门隔音帘、进站管道管箍、站内管道减震橡塑以及封堵站内站外空洞等,全方位确保机组噪音得到有效控制,于2024年12月6日圆满完成了全部改造任务。改造完成后,换热站机组噪音同比已明显减弱,居民对此表示非常满意,纷纷称赞能源公司的迅速响应和高效改造。

(观海新闻/青岛早报记者 郭念礼)

## 周知

### 世界羽毛球冠军来上体育课



孩子们与“冠军老师”互赠礼品。学校供图

早报12月24日讯 感受冠军的魅力,传承冠军的精神。12月24日,青岛启元学校迎来了不一样的“体育老师”。他们是羽毛球混合双打世界排名第一的冯彦哲、2024年亚洲青年羽毛球锦标赛混合团体冠军刘嘉悦、2024年中国澳门羽毛球公开赛混双冠军陈芳卉、2024年赛德莫迪羽毛球国际赛女双亚军李茜,四位羽毛球高手走进校园和体育课堂,与孩子们共同分享他们的荣耀与梦想,点亮校园里的运动光芒。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

### 扳手上练就“绣花功”



班组成员在地沟里检修车辆。

早报12月24日讯 冬日来临,在公交车为市民出行遮风避雨,将乘客安全、顺利地送达目的地的背后,有这样一群人,他们耐住了冬天地沟里的严寒,用双手“护”出了一份安全,他们就是公交维修工。近日,记者走进青岛城运控股集团李沧巴士公司百通馨苑停车场,了解公交车运行背后的故事。

走进李沧巴士公司百通馨苑停车场,在场站东南角方向一个简陋的维修地沟旁,几辆公交车正整齐排列等待检修。地沟附近,多位修理工紧张忙碌着,他们弯着腰、歪着头,手里拿着扳手正在对车辆底盘的零部件进行检修,他们就是李沧巴士第一分公司“三原色”维修班。记者了解到,“三原色”维修班共有6人,成员平均年龄40岁,其中接触公交车维修工作时间最长的30年,最短的也有6年,用他们自己的话说,“经手的车辆数不清”。

停车场里,维修地沟是“三原色”维修班的“主战场”,检查和维修车辆底盘、气管路等工作,都需要在那里进行,在60厘米高的空间里,他们出色地完成了每一项检测和每一次维修任务,为市民和乘客守住了一份安全。据悉,百通馨苑停车场为临时性场站,地面未硬化,维持运营所需设施多为临时搭建。环境的局限给“三原色”的日常工作增加了不少难度,谈及印象最深的一次抢修,“三原色”班组长董玉强表示,2023年底,9路驾驶员反映车辆出现发动机抖动、启动困难、打气慢的问题。随后,“三原色”立即对问题车辆进行检修,4位维修工合力排查找到了问题所在,是气缸垫老化失去密封作用,导致发动机气缸盖串气,更换气缸盖垫子和底盘气管后成功解决问题。整个维修过程用时6个多小时,返回屋内休息时,四人的双手早已冻得红肿。“环境越复杂,对我们技术的要求就越高。”董玉强表示。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 王蒙蒙 摄影报道)

## 看点

### 柳腔蛋雕进非遗课堂



非遗进校园活动现场。

早报12月24日讯 “能把柳腔带入非遗课堂,让更多年轻人认识、了解并爱上这门古老艺术,我感到无比开心。”走进即墨区的非遗课堂,现场气氛热烈,年轻的学员们围坐在一起,专注地聆听着台上老师的讲解。授课的是“90后”柳腔演员姜昊,他在课堂上亲自示范柳腔的唱腔和表演动作,台下的学员们纷纷模仿,亲身感受着柳腔这一艺术瑰宝的独特魅力。像姜昊这样积极投身非遗传承事业的即墨青年还有很多,他们满怀热情与创意,努力打破非遗与现代生活的隔阂,推动非遗文化在新时代焕发光彩。

即墨团区委在助力非遗传承方面发挥了重要作用。全国首家非遗青年工作委员会成立,吸引了包括柳腔、剪纸、蛋雕、面塑等20多个非遗项目的青年代表人物参加。该委员会组织的非遗公益手作课堂每年定期开展,课堂上,各个非遗项目的青年代表们耐心地向年轻人传授技艺,分享创作心得,让年轻人近距离接触并感受传统文化魅力,悄然在新一代青年心田播下非遗传承的种子。

在即墨区,非遗进校园、进社区活动也开展得有声有色。在学校里,非遗成为校本课程,孩子们从小就有机会接触非遗文化,培养浓厚兴趣。走进社区则进一步扩大了非遗的影响力,让更多普通民众能参与其中,领略非遗之美。

即墨团区委相关负责人表示,青年们正以实际行动为非遗传承注入源源不断的力量,确保非遗文化在岁月长河中代代相传,他们一定努力为弘扬中华优秀传统文化贡献独特的青春力量,让古老的非遗在新时代绽放出更加绚烂的光芒。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 摄影报道)

### 助力电商企业健康发展

早报12月24日讯 随着网购的普及,直播带货逐渐成为拉动经济发展的重要力量,为进一步助力辖区电商企业健康发展,市北区市场监督管理局宁夏路市场监督管理所立足自身职能,围绕激发平台经济发展活力和提升平台企业合规能力,寓监管于服务,将个别私协的同情走访与消费维权“金牌”服务站打造融入业务工作中,助力企业在平台经济发展赛道上不断跑出高质量和加速度。

今年以来,宁夏路市场监督管理所走进各产业园区、企业楼宇集中区、大学生创业基地等电商企业集中的经营场所,坚持“每月一讲”,通过宣讲解读与电商经营相关的法律法规,对网络集中促销活动期间可能出现的违法违规问题进行具体案例分析,对电商企业如何依法合规经营进行具体指导,督促指导电商平台经营者诚信经营,合规开展促销活动,有效维护市场秩序。

深入开展电商企业调查摸排,实地走访调研11家重点电商企业,了解企业运营模式、经营状况、交易规模,倾听企业诉求。在综合考量电商规模、行业特色等基础上选取5家企业分别作为重点电商合规指导“服务站”和“联系点”。开展重点电商“体检”行动,定制“体检报告”,精准帮扶企业及时发现市场监管领域违法违规风险和问题,跟踪督促企业整改。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 王倩 孙燕)